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Biblioteksorganisation, Området för humaniora och teologi
Vid Arbetsutskottets sammanträde 2006-05-10 uppdrogs åt undertecknade att formulera ett förslag till framtida biblioteksorganisation vid Området för humaniora och teologi. Den nya organisationen föreslås träda i kraft 2007-01-01.
Bakgrund

Den nuvarande verksamheten består av biblioteket vid Språk- och litteraturcentrum, biblioteken vid de historisk-filosofiska institutionerna samt biblioteket vid CTR. Språk- och litteraturcentrums bibliotek har det fulla ansvaret för service till SOLs lärare, forskare och studenter. Samlingarna från f.d. Institutionen för östasiatiska språk är fortfarande placerade på Asienbiblioteket. Japanska kommer att överföras till SOL-biblioteket vid årsskiftet. Vad gäller service till de historisk-filosofiska institutionerna och till CTR finns ett ansvar både på UB genom de tjänster som området skrivit ett ramavtal för och på de egna institutionsbiblioteken. Institutionsbiblioteken inom den historisk-filosofiska sektionen är av växlande kvalitet och för Institutionen för arkeologi och antikens historia finns för närvarande olägenheten med att bemanna två olika bibliotekslokaler, Sandgatan samt Sölvegatan (Classicum), planen är att samlingarna ska föras samman under hösten. Inklusive UB bedrivs alltså biblioteksverksamhet för områdets lärare, forskare och studenter för närvarande lokalmässigt på 11 olika platser. Förutom det stora antalet enheter präglas verksamheten dessutom av en del oklarheter vad gäller institutionsbibliotekens roller och uppdrag i förhållande till de tjänster som köps från UB.

Bemanningen på de olika enheterna varierar. De tjänster som köps från UB motsvarar ca 7,5 tjänster. På CTR finns idag 1,5 tjänster. Vid de övriga historisk-filosofiska biblioteken finns ca 5 tjänster inklusive lönebidragstjänster (2 x 50 %). Det betyder att ca 14 tjänster är involverade i servicen till hist-fil och CTR. Till detta kommer timanställd personal motsvarande ca 0,5 tjänst. Vid SOL-biblioteket finns 7,5 bibliotekarietjänster. Inom dessa tjänster ryms även ett områdesgemensamt uppdrag för TPB-tjänster (Tal- och punktskriftsbiblioteket) samt stöd till läshandikappade studenter för hela området motsvarande 0,15 tjänst. Under 2006 finns en resurs motsvarande 1 tjänst för inflyttning i magasin och flytt av samlingarna vid f.d. Öst- och centraleuropastudier, Classicum samt Mellanösternkunskap. Även på SOL-biblioteket tillkommer timanställd personal motsvarande ca 0,5 tjänst. Utöver nämnda tjänster finns områdesbibliotekarien på 0,5 tjänst. Det bör uppmärksammas att vissa av de bibliotekarier som arbetar på de historisk-filosofiska institutionsbiblioteken är anställda direkt under områdesbibliotekarien.

Samtliga bibliotek inom HT-området ingår i nätverksorganisationen Lunds universitets bibliotek. En sammanhållen årsredovisning för HT-områdets biblioteksverksamhet 2005 finns på http://www.sol.lu.se/documents/arsredovisning_HT_2005.pdf  I samband med årsredovisningen uppmärksammades att en mer samanhållen budget för områdets biblioteksverksamhet är önskvärd.

Mål

Biblioteksstyrelsen för Lunds universitet antog 2003-10-10 en strategisk plan för biblioteken och den vetenskapliga informationsförsörjningen vid Lunds universitet http://www.lub.lu.se/new_top/omlub/stratplanlub04-06.pdf  Planen gäller åren 2004 - 2006. I planen står det att ”målen för informationsförsörjningen är alltså

· att snabbt, effektivt, kostnads- och kvalitetsmedvetet tillfredsställa användarnas behov av information

· att erbjuda stimulerande fysiska och virtuella lärandemiljöer

· att stödja utvecklingen av hög informationskompetens hos universitetets forskare, lärare och studenter

· att synliggöra och sprida den vetenskapliga produktionen vid Lunds universitet

· att bygga upp en flexibel och effektiv organisation för biblioteken och den vetenskapliga informationsförsörjningen

· att utveckla bibliotekspersonalens kompetens och professionalitet

· att befästa och utveckla universitetets bibliotek som en betydande aktör i nationell och internationell mediaförsörjning.”

Styrelsen för humaniora och teologi valde att inte arbeta med en egen strategisk plan utan antog istället en bibliotekspolicy för HT-området 2004-06-16 http://www.ht.lu.se/intranet/public/generella/Bibliotekspolicy.pdf  I policyn uppmärksammas bl.a. bibliotekens roll i lärandet som innebär att ”biblioteket blir i detta nya sammanhang en integrerad funktion i och del av själva utbildningen, inte längre enbart en serviceinrättning”. Detta är en roll som ytterligare förstärks i och med arbetet med Bolognaprocessen. Här har biblioteket varit väl representerat i olika arbetsgrupper inom området, och en representant för HT-biblioteken ingår även i den arbetsgrupp som formulerar kursplanemallar. Det råder stor enighet om att informationskompetens bör ingå som ett lärandemål i samtliga kurser. I policyn sägs vidare att ”institutionsbiblioteken ska ha en tydlig inriktning mot studenter och grundutbildning”. Ett mer sammanhållet stöd för lärande bör diskuteras, och i detta sammanhang passar vi på att föra fram tanken om ett ”centrum” för biblioteks- och IT-pedagogik inom HT-området. Den verksamhet med IT-pedagogik och utbildning i informationskompetens som idag bedrivs på SOL kan eventuellt utvidgas till att gälla hela HT-området.

Inför budgetåret 2005 gjordes en mycket kraftig besparing på ca 3 miljoner kronor på områdets biblioteksverksamhet. De förändringar som här föreslås förväntas kunna genomföras inom befintlig ram.

Förslag 

För att stärka HT-områdets biblioteksverksamhet och för att i större utsträckning fullfölja intentionerna i HT-områdets bibliotekspolicy föreslås:

· att all biblioteksverksamhet organisatoriskt förs till en enhet – HT-biblioteken.

· all bibliotekspersonal inom området personalförtecknas vid denna nya enhet.

· områdesbibliotekarien har personal- och verksamhetsansvar för enheten och ansvarar inför områdesstyrelsen.
· att en referensgrupp bestående av företrädare från områdets sektioner samt studerandeorganisationerna inrättas. Gruppen har till uppgift att föra strategiska diskussioner samt vara till stöd för områdesbibliotekarien vid beredning av biblioteksfrågor inom området
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